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Győztek a munkások.
— Ax angol szénbányászok sztrájkja. —

(K. ö.) Győztek az angol szénbánya­
munkások. Teljesült a kívánságuk és meg­
kapták a bérminimumot.

De vájjon igazán győztek-e?
Az angol szénbánya munkások azért 

léptek sztrájkba, mert a bányatulajdono­
sok nem adták meg azt a bérminimumot, 
mit a munkások követeltek és melynek 
nagyságát természetesen a munkások 
megbízottai határozták volna meg bánya- 
kerületenkint.

Az angol szénbánya munkások eddig 
bérskálák szerint dolgoztak. Ez annyit 
jelent, hogy a munkás a teljesitett munka 
arányában kapott napibért. A bányamun­
kás azonban nemcsak a teljesítő képes­
ség arányában kapta a napi bérét, hanem 
a konjunktúrából is kivette a maga ré­
szét, mivel a bérskála a szén eladási 
árának arányában állapította meg a 
munkabért.

A munkabérnek ezen az alapon való 
meghatározása mindenben megfelel a nem­
zetgazdasági és szociális érdekeknek. A 
nemzetgazdasági érdekeknek azért, mivel 
ezen az alapon biztosítva lett a munkás 
érdekközössége a bányavállalattal szem­

ben, mely a haszon növekedésével a mun­
kásnak nagyobb darab kenyeret adott. A 
szociális érdekeknek pedig azért, mert a 
kölcsönös érdekek kiegyenlítése biztosi- 
sitotta az annyira kívánatos társadalmi 
békeséget.

Erről a biztos és a munkabérszerző­
dés fejlődésére is nagyban kiható bér­
skála alapról tértek le az angol szén­
bányamunkások, mikor azt követelték, 
hogy a munkaadók bérminimumot ad­
janak.

A bérminimum kérdése elvi kérdés. 
Vitatkozhatunk annak jogosultságáról vagy 
jogosulatlanságáról; — a praxis bizo­
nyára megmondja majd, — kinek van 
igaza; — de annyi bizonyos, hogy az 
angol sztrájknál a munkásvezérek a bér­
minimumot nem mint elvi kérdést vetet­
ték fel. Ez abból következik, hogy a mun­
kások egy tekintélyes résxe nem rokon­
szenvezett a bérminimummal és abbót 
is, hogy kezdetben a minimum összegé­
ről nem nagyon beszéltek; most pedig 
miután az angol törvényhozás meghozta 
az erre vonatkozó törvényt, öt shillingen 

| alól nem adják.
Miután tehát az angol munkások és 

munka dók megegyezni nem tudtak és mi­
vel a sztrájkok szociális járvány jellegé­

vel bírnak, az angol törvényhozás mit 
tehetett mást, megalkotta a bérminimum­
ról szóló törvényt. Megalkoiia pedig a 
munkások kívánságára. De vájjon nyer- 
tek-e vele a munkások és ha nyertek, 
nem sérti-e a bérminimum a műnk .adók 
és fogyasztók érdkeit? Mert minden szo­
ciális alkotásnál mind a három tényező 
érdekeit figyelembe kell vennünk.

A bérminimum megállapítása — el­
tekintve annak elvi oldalától — már azért 
s -m állhatja meg a helyét, mivel a mun­
kabér megállapításának jogait kiveszi az 
illetékes tényezők kezéből és átruházza 
azokra, akiknek ebez semmi közük. A 
munkabér megállapításának joga a mun 
kást és munkaadót illeti meg. A munkás 
áruba bocsátja a munkáját, a munkaadó 
megveszi. A munkabérnek mindig akko­
rának kell lennie, hogy belőle a munkás 
és családja tisztességesen tudjon megélni. 
Ez a gondoskodó szociális politika dolga. 
Mivel azonban a munka nem közönsé­
ges árucikk, melyet eladhatok, meg nem 
is, hanem olyan természetű árucikk, 
mely a munkásember lényegével össze 
van nőve, melyet tehát neki, ha megélni 
akar, minden körülmények között el kell 
adnia, azért kell a törvényhozásnak és 
hatóságnak a munkás érdekében közbe-
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Éva boszorkány.
— Szinmü három felvonásban. Irta Herczegk Fe 
renc. A Szigligeti színházban először adták 1912 

április 9-én.

Hsrczí'g Ferenc kgujabb színmüve úgy 
tűnik fel az ember előtt, mint valami tiltako- 
kozás. Egy számüiött tiltakozik igazságtalan 
sorsa ellen és ez a száműzött: a romantika- 
Va'amikor egy cikket olvastam a mese halá­
láról. Azt irta bense valaki — a neve isme­
retlen ma is, dí mellékes is — hogy a mese 
meghalt, az emberek ma nem mesélnek, hanem 
analizálnak. A romantika pedig a mese, a rege 
világában él, onnan táplálkozik, az a levegője. 
Ma mind általánosabbnak látszik az a törekvés, 
hogy minél kevesebb mese, minél kevesebb 
romantika, minél több száraz analitmus, nem 
revén észre, hogy nagy művész legyen az, aki 
a boncasztal mellett is költészetet tud meg­
sejteni. Ilyen nagy művésznek p -dig vijmi 
kevés akad. A drámából is kiszorítani látszik 

a modern józanság a romantikát, a rege kö'- 
tészetét, a mese birodalmában csapangó fantáziát.

Herczegh Ferenc teljes pompájában akarja 
visszavarázsolni a színpadba a romantika mesés 
országát Éva boszorkánya a középkor lovag­
világában játszik, telve van boszorkánysejtéssel, 
kegyetlenkedő férfiakkal, gyilkos csatával és 
életet rontó szerelemmel.

De a szándék az, hogy ez a mesés világ a 
modern ember számára érthető legyen. A bo­
szorkány nem valósággal r-pül, hanem az em­
berek fölé emelkedik, mert kive i magából az 
emberi érzéseket. Az asszony kegyetlen és önző 
a szerelemben, de ellágyul és kegyetlenségét 
men’i, hogy é étével játszik, ha nem keményül 
kővé a szive. A fétfiak vért ontanak és embe­
reket vadásznak, de egy asszonyt szó bék't 
teremt.

A darab egész meséje a szó szoros ér­
telmében vett mese, de ha valakin-k kedve 
tartja átöltözt tni a modern kor gúnyájába, 
modern viszonyokra is applikálhatja m-rt van 
benne igazi lélek, igazi emberi vonás mindenütt, 
a mely emberi és igaz marad minden időben 

és minden körülmények közt. Egy szép, poétikus 
rege az egész darab, annak a meséje, hogyan 
lehet egy szerelmes leány szívtelen és kegyet­
len boszorkánnyá, akinek nincs más életcélja, 
mint a férfiak fölött uralkodni ?

Éva hercegnő a darab hőse, aki egy 
diákba szerelmes. A viszonyok kényszerítő ha­
talma fo ytán kénytelen Goriria vad grófjának 
kezét eliogadni. A gróf késik az esküvőről, sőt 
sértő üzenettel vérig alázza menyasszonyát. Ek­
kor kerül ismét a lány elé a diák. Nem sokat 
habozik: várnépe előtt a diákot mint Gorizia 
hercegét mutatja be és megtartja vele az eskü­
vőt. A gróf későn érkezik. Bősz haragjában 
bosszúért liheg, ki akaaja végeztetni a hetc*g- 
nőt és a diákot. Am Évából egyszerre ki'ör a 
ravasz fu fang; nem hiába tartják róla, hogy 
az anyja boszorkány volt. Vegtel n ügyesség­
gel egymás után elnémítja a vádakat, vád­
lóit készséges imntő tanúivá teszi, valóságosan 
boszorkány. Am egyszerre neki is meg kell 
rendülnie: a diák hallja, hogyan nyilatkozik 
róla a hercegnő lekicsinylőiig,megvetőleg, per­
sze hogy megmentse. Az ő szerelmes szive
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lépnie. Itt kezdődik a munkásvédelem 
szerepe. A hiányos munkásvédelmet és 
szociális politikát pótolják a munkások 
szervezkedései és a sztrájkok, melyek 
bár forradalmi utón, de mégis elérik azt, 
hogy a munkás tisztességesen tudjon 
megélni. A béremeléseket azonban min­
denkoron a fogyasztók fizetik meg Te­
hát az erkölcsi szempontok is figyelembe 
veendők.

Ellene vagyunk továbbá a bérmini­
mumnak, mivel az valóságos prémium a 
tunyaságra. A bérminimum nincs hozzá­
kötve a teljesítő képességhez, a fizikai 
képességet pedig ki tudja megállapítania 
És amint egy bizonyos munkáscsoport 
teljesítő képessége a minimumon alól 
marad, vagy a munkaadók mennek sztrájk­
ba vagy a fogyasztók lesznek újból meg­
terhelve.

Eddig mindenképpen azon voltunk, 
hogy bizonyos érdekközösséget teremt­
sünk meg a munkások és munkaadók 
között. Ezt a célt szolgálta a nyereség­
ben való részesedés és még inkább az 
alkotmányos gyárrendszer A bérmini­
mum megszünteti a munkás érdekét 
a vállalat sorsa iránt. Ö megkapja a 
bérminimumot és a többihez semmi köze.

A bérminimum azonban a munkás 
szorgalmára és iparkodására is bénitólag 
hat. Mit törje és zúzza magát, mikor 
úgyis megkapja a megélhetést biztosító 
legkisebb bért. Ennek következménye is­
mét a munkás szociálisjielyzetének rosz- 
szabbodása és a társadalom béke nyugta- 
lanilása.

Győzlek-e tehát a munkások : Nem 
győztek. Veszítettek. Határozottan veszí­

azonban csak a megvetést hallja, kétségbeesik 
és leugrik a toronyból a feneketlen mélységbe. 
Itt a próba: a gróf lesi, vájjon nem árulja-e el 
Éva szerelmét egy mozdulattal ? Nem. Köny- 
nyét, sápadságát ki tudja magyarázni és végül 
kacagva kiált víg zene, tüzes bor után — Éva 
hercegnő átalakult kegyetlen Éva boszorkánnyá.

Ponpás, színes, csupa gyorsan perdülő 
cselekményből egybefont mese, a melynek ezt 
a jellegét még jobban kidomborítja Herceg 
erőteljes, gyönyörű magyar za aattal teljes stíl- 
lusa. Valóságos üdülés a riporter-stilusban he- 
vényezett drámák utáo, valóságos költemény­
prózában — csak éppen nem dráma. Drama­
tizált mese, a melye« minden lépten nyomon 
érzik, hogy küzd a dráma formájával és nem 
tud benne elhelyezkedni. Az első felvonásban 
szinte zuhogva rohannak egymás után az ese­
mények, ezeket, úgy érezzük, a mesélő széles 
m-derben hatásosabban elénk tudná va­
rázsolni. A második felvonásban viszont 
az esküvő idejére egész fölösleges pár 
beszédet kell rendezni a p nceablak előtt, hogy 
az alatt a nézőben az az ilatió tá nadjon, hogy 
közben megtörténhetett az esküvő, holott a 

elintézné: aztán me?-

tettek. Nem is hisszük, hogy lesz tör­
vényhozás, mely az angol törvényhozás 
példáját követve és törvényhozásilag ál­
lapítaná meg a bérminimumot. A szo­
ciális törvényhozásnak ugyanis arra kell 
törekednie, hogy a munkaszerződés fej­
lesztésével a szociális békét biztosítsa. 
Már pedig a bérminimum ujabbi harco­
kat fog előidézni nemcsak a munkások 
és munkaadók, hanem a szorgalmas és 
tunya munkások között is. Tessék azután 
békét teremteni.

A város jövő forgalmi vonalai.
A 3-ik vashid környékén

A 3-ilc vashid felépítése és m-gnyitása után 
Nagyvárad város forgalma nagy átalakuláson 
megy keresztül s a vidéki teherforgalom el lesz 
tcelve a város központjáról.

A városi mérnöki hivatal most terjesztette 
elő az erre vonatkozó tervezetet, amely szerint 
Nagyvárad nyugoti környéke, különösen Várad- 
Olasziban nagy átalakuláson megy át.

A cél az, hogy a nehéz forgalom és az 
állatfelhajtás már a B harpüspözi utoa levő 
vámnál eltereltessék a vasútállomás előtti Rá 
kóczy-utról, s a vámtól kezdve a Kert-város 
érintésével, a Köblös-féle téglavetőn keresztül, 
egy 20 méter méter széles uj ut nyittassák 
Temető-utcára, amelyen át Széles-utcára és a 
3 ik vasbidra jutna a forgalom. Ezen u) úttal 
egyidejűleg rendenni kell az egész környéket 
s ezt a főmérnök akként véli legcélszerűbben 
megoldhatónak, ha az egész környéket rendezik, 
még pedig rendszeres beépítés utján

De ezen kívül a forgalom minél könnyebb 

esküdtek. D'ánn egyedül a harmadik felvo­
nás. Itt vannak összeütközések, itt jellemek 
találkoznak és a lelkek bensejében égő tűz 
ereje viszi tovább a cselekményt. Néni drámái 
nekilendülés a második felvonásban is talál­
ható. Innen van, hogy az első felvonás majd j 
nem hidegen hagyja a nézőt, a második már 
kissé lelmelegiti, a harmadik teljesen magával 
ragadja. De végig, mind a három felvonáson 
át egyfor na pompával ragyog, a mit már em­
lítettünk, Hercxeg gyönyörű stílusa, színes 
dialógja. Ez a darab legfőbb ékessége, ez 
fogja azt is tenni, hogy Éva boszorkány nem 
lesz talán hossz« életű a színpadon, de sokkal 
tovább fog élni mint olvasmány.

A darab sikere jóformán a főszereplőn 
fordul meg. Es Nagyváradon o'yan alakítást 
mutatott be Etsy Emi'.ia a cimszerepnen, a 
melynél különbet — aligha tu'zunk — az or- 
szágos egyetlen színpadán sem találhatni. Éva 
boszorkányában remekül tudia egyesi.eni a 
mese költői lendületét és a lélektani igaz­
ságok mélységet. Minden jelenete ragyogó 
poétis és megkapó igazság, vegyük hozzá pom­
pás megjelenését és igazán a színpadra való 
orgánumának a magyar nyelv minden zenei

lebonyolítása céljából még egy másik nagy, 
20 méter széles utat tervez a főmérnök és pe- 
dig az Úri éz Szaniszló-utca végén levő térség­
ből kiágazólag, Uri-utca egyenes folytatásakén a 
püspökség! alsó kerteken keresztül, amostan épült 
Siaoadság kávéház mellett. Ez az ui20 m ut a te­
mető felső kapuja közelében torkollanék be a 
Temető utca felé haladó uj útvonalba. Ezen 
második uj ut által a forgalom rgyrésze meg­
oszolnék s Lukács György, Szaniszló- és Uri- 
utcákon át vezetné a forgalmat a város belse­
jébe.

Az uj utak érintenék az Epreskertet és a 
Gazdasági Egylettől megveendő Erzsébet lige­
tet is, de ez utóbbit meghagynák egészben, 
valamely közintézmény céljaira.

A nagytemelő s a Kőrözs közötti, valamint 
a Füzes u ca és a Körözs melletti puszta terü­
letet is rendeznék s a jövőben ez is beépí­
tésre kerülne. Itt tervezi a város a szegényhá­
zat, s valószínűleg itt lesz a köztisztasági telep 
és több gyár. A szőlőtelep területe ugyanis 
akként van a terven felosztva, hogy közepén 
nagy körönd-rendszerü park, körül pedig a 
szegényház és a gyárak! Füzes utczáról szintén 
park lenne a Körözs mentén. Az egész rend ■- 
zésban két napi piacé is van tervezve: a Kert­
város mellett és a Kö'özs közelében.

Ezekkel a do gokkal mielőbb foglalkozni 
kell, mert közvetlenül érintik a Körözs két 
partjának kiképzését, amely pedig halasztást 
ne n tűr s a két dolognak sok tekintetben si­
mulni kell egymáshoz.

A Körözs partok kiképzése a már koráb­
ban előterjesztett tervek szerint 171 284 K 10 
fillérbe kerü nének.

A Körözs jobbp.rtján a 1. sz. káptalan egy 
darabon a parti birtokos, tehát ennek kellene 
a pert kiképzését viselni, azonban olyan cse-

szépségét kifejező színező erejét: nem csoda, 
ha szerepét és vele az egész előadást ő ra­
gadta magával. Sík Rezső a gróf zordonságát 
vitte kitünően a színpadra. Tnrányi a diák 
szerepét tette hatásossá, különösen szép megje­
lenésével. Leövey szerepe inkább a harmadik 
felvonásban bontakozott Vx, Angyal Ilka egy mellé­
kesnek létszó szerepben volt az est egyik erőssége- 
A többi is általában megfelelt, bár a legtöbben 
Éisy E niha m'gas színvonalú alakítását alig 
közelítették meg Az átlagszínvonal azonban 
többnyire megfelelt. Itt-ott tööb szereptudás is 
ei kelt volna; a súgó fölötte érvényesült. Mu­
latságos volt pl. a következő súgás: Ne ne­
vess (ez egyik mosolygó kóristahölgynek szóit) 
é jen a gróf! Mire a kis hölgy csakugyen abba­
hagyta a nevetést és felharsant: hogy éljen a 
gróf! A kiállítás az ö'tözeteket tekintve a fő­
szereplőknél kifogástalanul szíp; ezektől na­
gyon elü öttek a »népség, katonaság,, kivált 
azok a bizonyos jól ismert kopott barna 
szoknyába bujt páncélos csatlósok Ötletes és 
művészi volt a második felvonás rendezése, 
ahol a mi szűk kis színpadunk igazán boszor­
kányos ügyességgel tudtáko* a megfelelő be­
rendezéseket elhelyezni. —r-

Az uj csipke-áruházban
K O S S I T IV - I T C Z A férfi- és női nap- és esőernyők, ridikülök, húsvéti illatszerek, 
________i________________ úgyszintén minden más elgondolható elegáns divat- és 
Turul Cípöuzlet melleit. szükségleti cikkek bámulatos olcsó áron kerülnek eladásra.



1J12 április 10. TISZÁNTÚL 3

kély fö'dsávval bír itt a káptalan, hogy a parti 
mü többe kerülne, mint a terület értéke, tehát 
ezt a területet meg kell »enni a »árosnak. Kü­
lönben is a part kiképzése a »áros érdeke; I 
mert »édeni kell a csatorna kitorkolásokat és 
vizbujtatót

Az ucák burkolására már megtette jelen­
tését a mérnöki hivatal, de ezúttal is megjegyzi 
a mérnöki hivatal, hogy a hol már a csatorná­
zás már kész, mielőbb gondoskodni kell a vég­
leges burkolásról.

A Köiözs jobbparti ré-zének rendezése j 
folytán a jelenlegi fatelepek is elkerülnek a Kö 
rözs partjáról, s a főmérnök a kertvárosrész 
mellett, valamint Várad Velencén a vasútállo­
más közelében jelöl ki helyet a fatelepek ré­
siére. Nem is szükséges, hogy a Körözs mellett 
legyenek a fatelepek, mert a tutajozás m*g- 
síünik. A viz inellett a gyárak részére kell 
a hely.

A főmérnök kéri, hogy mielőbb vegyék a í 
tanács és a szakbizottság tárgyalás alá ezen 
terveket.

A városi közgyűlés tárgyat
A nemzeti ünnep miatt Nagyvárad város 

törvényhatósága nem holnap csütörtökön, ha­
nem pénteken, április 12 én tartja ápril havi 
közgyűlését.

Ez alkalommal nem oly óriási halmaza j 
kerül a zöld asztalra a közügyeknek,* mint pl | 
a márciusi közgyűlésen, de ezek közölt is van I 
nehány fontosabb.

A tárgysorozat a következő:
1 A polgármester havi jelentése. 2. A ha­

lálozás folytán üresedésbe jött árvaszéki ülnöki 
állásnak választás utjáni betö’tése. 3 A lemon­
dás folytán üresedésbe jött közigazgatási bi- ' 
zottsági tagsági hely választás utjáni betöltése. 
4. A m. kir Belügyminiszter ut leirata a folyó 
évre esedékes államsegély tárgyában. 5. M. kir. 
Belügyminister leirata az épitk. szab rend, jó­
váhagyása tárgyában. 6. Esztergom város tör­
vényhatósági bizottsága a katonai beszállásolási 
dijak s előiogati dijak felemelése iránt a m. 
kir. honvédelmi miniszterhez intézett feliratát 
pártolás végett megküldi. 7. A tanács jelentése 
az Ápol ó epület építése tárgyában megtartott 
árlejtés eredményéről. 8. A tanács a m. kir. 
belügyminisz'er leiratának megfelelőleg átdol­
gozott lakbérleti szabályrendeletet beterjeszti. 
9. A tanács jelentése a város kezelésében fel­
állítandó központi tejcsarnok ügyében. 10. A 
tanács előterjesztése az 1911. év folyamán a i 
külső városrészek utcai gyalogjárdája elkészi 
tése tárgyában. 11. A tanács jelentése a Rima- 
nöczy szálloda étterme bérletére m gtartott ár 
lejtés eredményéről. 12. A polgármester a 
magyar városok kongresszusára szóló meghívót 
beterjeszti. 13. A tanács előterjesztése a gyógy­
szertári jog átruházása után szedendő vá­
rosi illetékre vonatkozó szabályrend-let tár­
gyában. — 14—25. Köztérvételi ügyek. — 
26. A tanács előterjesztése Scheokengel Sán­
dor csatornázási felügyelő drágasági pótléka en 
gedélyezése iránt. 27 A tanács Engel Balázs 
kövező vállalkozó által felszámított követelés 
kiutalását elutasító tanácsi határozat ellem feleb- 
bezést beterjeszti. 28. A tanács özv. Stiedi Re- 
zsőné által néhai férje halotti negyede és nyug­
díjba befizetett összeg visszautalása iránti kéret- 
mét elu asitó tanácsi határozat ellen beadott | 

lelebbezését beterjeszti. 29. A tanács előter­
jesztése Incze Lipót s társai által az építési 
vizdij leszállítása tárgyában beadott kérvényre. 
S0. A tanács előterjesztése Markoviig Sámuel 
özvegye által halotti negyed kiutalás iránt be­
adott kérvénye. 31 Giba Lajos volt városi adó­
végrehajtó özvegyének halotti negyed kiutalás 
iránti kérvénye. 32—35. Nyugdíjügyek 36. A 
polgármester jelentése a f. évi I-ső negyedében 
megtartott váratlan pénztárvizsgálat eredményé­
ről. 37. A po’gármester Lieben Károly nagy­
váradi lakos osztrák állampolgár által községi 
kötelékbe felvétele kilátásba helyezése iránti 
kérvényét beterjeszti. 38 A tiszti főorvos Gö­
rög Amalné szülésznői oklevelét meghirdetés 
végett beterjeszti.

Bordó Fsrsnc,
főjegyző.

Nép&yülés
az újságírói sztrájk ügyében

Hétfőn dé után viharos népgyülés zajlott 
le a kereskedelmi kamara nagytermében A 
népgyülést a magántisztviselők hívták egybe, 
hogy foglaljon állást a közönség a Nagyvárad 
napilap sztrájkoló munkatársai Ügyében. A 
gyűlésen vésztvevők zsúfolásig megtö főtték a 
nagytermet, sokan a folyosón szorogtak.

A gyű ést dr Rozvány J?nő a szociálist! 
ügyvéd nyitotta meg, akt ismertette a nép- 
gyűlés tárgyát. Az elnök szavai után a közön­
ség megbotránkozással vette tudomásul a 
sztrájk okát és Katz Béla dr indítványára ki­
mondotta, hogy a sztrájkolókkal minden te 
kintetben egyet ért. Ugyancsak kimondotta a 
népgyülés azt is, hogy a Nagyváradot bojkot- 
tálni fogják minden téren.

A bojkott kimondása után a szónok rátért 
arra, hogy az ujságirók sztrájkját egy ügyvéd 
megtörte és a Nagyváradnál dolgozott. E kije­
lentésre óriási zaj és kiab lás tört ki:

— Le a sztrájktörővel!
— Üssék lel
Felle János dr, aki szintén jelen volt a 

népgyülésen sápadtan állott az u'olsó padnál 
és hallgatta a közönség erő« kitörését. Majd 
mikor lecsendesült a terem, Rozvány Jenő saj­
nálatos dolognak jelentette ki az ügyvédek ne­
vében, hogy épen az ügyvédek között akadt 
egy, aki megtörte az újságírók sztrájkját.

Pelle Jánossal szemben srintén a bojkottot 
mondták ki.

Ezután Fried Ferenc a magántisztviselők 
titkára tartott beszédet. B- jelentette, hogy a 
magántisztviselők egyesülete a sztrájk ügyében 
rendkívüli választmányi ülésen az egyesület az 
újságírókkal minden tekintetben szolidaritást 
váda). Az egyesület nem csak erkölcsileg, de 
anyagilag is hajlandó tán ogatni az ujságirók 
ügyét. népgyülés a magántisztviselők» t meg­
éljen' zte.

Fried szavai után Dntka Ákos szólalt tel, 
ismertette a sztrájk közvetlen okát és a közön­
ség támogatását kérte. Nagy derültséget kel ő 
beszédben ismerte ezután Marton Manó az ő 
feladatát, melyre a Nagyváradhoz szerz döit

Marton Manó beszéde után Pelle János 
munkás állott fel, kijelentette, hogy ő n> m 
azonos Pelle János dr ügy védd 1. Végül Pel e 
János dr jelentkezett szólásra. Bizonyítani igye­
kezett, hogy ő nem volt sztrájktörő, amit tett, 
azt mint Sas Ede ügyvédje tette és csak ügy­
védi munkát végzett, nem volt szándékában 
sztrájkot törni. A történtekből levonja a kon­
zekvenciát, azonban a rágalmazókkal szemben 
a bíróságnál fog elégtetek keresni.

Végül a határozati javaslatot szövegezték 
meg, melynek értelmében teljes appatátussal 

kezdik m-g a Nagyvárad bojkottját A sztráj­
koló újságírók nj lapot szándékoznak in- 
ditaki.

A nagyváradi sztrájkoló újságírókat az 
ország minden részéből elhalmozták üdvözlő 
táviratokkal és buzdították őket a további ki­
tartásra.

ÚJDONSÁGOK.
Az ötszázadik vezércikk

— Kirsc hansk Ödön jubileum». —
Csendes, szerény, de ritka jubileum-félét 

jegyezhetünk fel a mai napon. Lapunknak leg- 
rég bb és legszorgalmasabb külmunkatérsa Kir- 
schanek Ödön, kinek (K. ö) jelzésű, alapos tá­
jékozottságra való közgazdasági cikkeit sok ta­
nul sággal olvasgatja a Tiseántnl olvasóközön­
sége, ma otszázadtk cikkét közli lapunkban. A 
világtörténelemben páratlannal álló, óriási mé­
retű angol szénbánya munkások sztrájkjának 
eredményeiről és tanulságairól számol be ebben, 
most is mint mindig ritka alapos tájékozott­
sággal.

Kirscharek Ödön, aki különben kiskő- 
ssegi plébános, elsőrangú közgazdasági íróink 
közé tartozik. Előkelő nívón álló szakfolyó­
iratok, mint a Magyar Gazdák Szemléje, a 
Közgazdaság (Szövetkezés és a Köztelek köz­
ük tanulmányait. Eveken át közgazdasági 
munkatársa volt az Alkotmánynak s egy év 
óta a Dunántúlnak. Német szaklapokba is dol­
gozik igy a bécsi Österreichische Landunrtskaf- 
liehe Genosoenschaftspressébe és a Hamburg­
ban megjelenő Korsumgencssenschaftliche Rund- 
schanba.

Nagy tevékenységet fejt ki a szövetkezeti 
mozgalmak terén és az Országos Katholikus 
nagygyűlés szakosztályában.

Mikor kpunk 18 esztendővel ezelőtt meg­
indult s Kirschanek annak programmjából ér­
tesült ártó1, hogy kiváló súlyt kívánunk fek­
tetni a közgazdisági kérdések és mozgalmak 
tárgyalására, rögtön felajánlotta e cél elérésére 
támogatását, közreműködését. Mi készségesen 
fogadtuk ajánlatát s ő küln unkatársa ’lett la­
pu nknak. Egyre sűrűbben keresett fel bennün­
ket magvas cikkeivel. Nmi merült fel azóta 
olyan közgazdasági kérdés, amelyet ő lapunk­
ban meg ne világított volna.

E hosszú időn keresztül hűséges maradt 
mindvégig lapunkhoz s ma ime ötszáz;dia cik­
két közölhetjük olvasóink taiulságára.

Amikor e ritka a ka'omból üdvözöljük hű­
séges munkatársunkat, egyúttal kivárunk neki 
erőt és kitartást, hegy érje meg munkálkodá-

I sának gyümölcsét, « özgazdasági és szociális 
állspotainknek javulását

i

* A megyéi püspök utazása Gróf 
Széchényi Miklós v. b. t. t., megyés püspök 
Budapestre utazott, ahonnét azonban már hol­
nap, csütörtö ön visszatér székhelyére.

* A munkácsi uj áldosárok tisstsl- 
géss Mint említettük, a munkácsi gör. kath. 
szeminárium 16 ruthén végzett theologusát 
Nagyváradon dr Radu Demeter gör. katholikus

A legújabb MOSKOVITS Bemertéri fióküzletében,
tavaszi czipö újdonságok ?±°2! 6yirl egyÄ
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püspök Hus»ét ünnepén áldozárokká szentelte, 
mivel Firczák Gyula műnkén püspök súlyos 
beteg. Az újonnan felszentelt gör. katholikus 
rsthón áldozárok, a szintén velük jött lelki­
igazgatójuk vezetése alatt testületileg tiszteleg- ' 
tek gró! Széchényi Mmlós v. b. t. t , magyés ( 
püspöknél, dr Lányi József tinim püspöknél és 
Bnnyitay Vince pápai praelatusnál.

* A pápa állapota A papa tegnap 
újra száz magyar zarándokot fogadott, a kik 
közt magyar arisztokraták és országgyűlési 
képviselők is voltak. A kihallgatás Után el­
beszélték az illetőn, hogy a Szematya nagyon 
levert, bágyadt, sz-nvedőnek látszik. Állapo­
tára való tekintettel letettek arról a tervről, 
hogy a Vatikánt Velencével telefonosán össze­
kötik, hogy a pápa hallhassa a Márk téri ha­
rangok zugásá a Czmpanile beszentelésekon 
mert Petacci udvari orvos félti ettől az iz­
galomtól a Sz-ntatyát. Közvetlen veszedelem 
nincs, de a pápa állapota magas kora miatt ’ 
aggodalmas.

* Eljegyzés az ura kodocialidbsm 
Pécsből jelentik, hogy Márta Valléria főher­
cegnő leányát Ella hercegnőt eljegyezte Wald- 
burg-Zeil György gróf dragonyos főhadnagy- 
Ella főhercegnő Feldkirschenben ismerkedett 
meg vőlegényével, ahol fivérei egy jezsuita in­
tézetben tanultak. Waldbnrg gróf több ízben 
ellátogatott az intézetbe, ahol nagybátyja, Göt­
tingen Felix herceg tanár volt.

* Plébános beigtxtás Az élesd* róm. 
kath. híveknek többszörös örömünnepük volt 
Husvét másodnapja. Ez alkalommal igtatta be 
dr karácsonyi János prépost kanonok a község 
uj és közszeretetben á ló lelkészét: Kozics Gusz­
távot, akii rövid idő alatt igen megszerettek a 
hívek plébániájába. — Ugyancsak ezúttal ala­
kult meg Eiesden a Kath. kór, amelyre a hívek 
hitéletének emelésére már szükség volt s végű' 
ekkor kezdték meg Jámbor és Fidler Jézus­
társasági atyák a hét napra terjedő szent gya­
korlatokat. amelyeken a hívek nagy szám nai 
vesznek részt.

* Járvány. Pocsaj községben a kanyaró 
és hasihagymáz, Csökmö községben a vörheny 
járványszerüleg lépett tel. A veszedelmes be­
tegségek tovább terjedésének megakadályozása 
végett a kellő intézkedéseket foganatosították.

* A nagyváradiak Rómában A nagy­
váradi prem. tőgymnázium 22 tanulója Kiss 
Kolozs prem. kanonok vezetésével Rómába za­
rándokolt és a nagy hetet, valamint a húsvéti 
ünnepeket is az örök városban töltötte. A vá- 
radiak csatlakoztak azon 400 főből álló ma­
gyar katholikus zarándokcsapathoz, mely a hus­
vét alkalmából indult az országból Rómába. A 
magyar zarándokok vezetőit Huszár Gyula kép­
viselőt és dr Ernszt Sándor volt országgyűlési 
képviselőt a pápa külön kihallgatáson fogadta; 
a magyar zarándokok crapata pedig konzisz- 
toriális teremben mutatta be a pápának hódo­
latát. A mely előtt a magyarok a Hymnuszt 
énekelték A magyarok szóooua dr Csiszárik 
János veszprémi kanonok, romai nagykövetségi 
egyházjogi tanácsos volt, kinek beszédére a 
pápa latin nyelven igen barátságos hangon vá- 
saszolt, kijelentvén, hogy Magyarország ma is 
az egyház kedves gyermeke s továbbá a ne­
mes hagyományok és vallásosság követésére in­
tette őket. Vé.ül megáldotta a jelenlevőket és 
apostoli áldását küldte a magyar híveknek. A 
magyarok élénken megé jeneztéu a pápát és a 
magyar hymnusz hangjai melleit hagyták el a 
Vatikánt.

• A zzooia ista kongresszus. A szo­
ciáldemokrata párt ez évi országos nagygyűlé­
sét megint az ünnepek alatt tartotta a régi or­
szágházban Tegnap a napirend negyedik pon t- 
ját: az agitáció és pártsajtó kérdését tárgyalta 
folytatólagosan. A gyűlést reggel 9 órakor nyi­
totta meg Teszársz Károly elnök mintegy száz 
főnyi hallgatóság jelenlétében. A rendőrséget 
Szmetana György kapitány és dr Török se- 
gédfagalmazó képviselték. Az első felszólaló 
Zsoldos Imre (Erzsébetfalva) volt, aki nincs 
megelégedve a Népszava terjesztésével, hibáz­
tatja azt is, hogy a lapban sűrűén használnak 
idegen szavakat, amiket a munkások nem ér­
tenek meg, éppen ezírt azt kéri, hogy minden 
esetben az idegen szavak mellé zárójelben te­
gyék oda a magyar jelentését is. A napirend e 
pontjához még tizenöt húsz fölszólaló iratko­
zott fel s csak az elnöki bábáskodás vetett vé­
get a sok felebbezéssel járó és sck elégedet- ' 
lenséget felszínre hozó vitának. Ezután a Ház­
nak a napirend ötödik pontjára az agrárprog- 
ramm-bizottság jelentésére került sor.

‘ Eljegyzések Hanzély Ibolykát, Han- 
zéiy István nyugalmazott püspökségi erdőmes­
ter leányát hu-vét hétfőjén eljegyezte Pettser i 
Lajos ruttkai gépészmérnök. A bájos menyasz- I 
szonynak és vőlegényének s az örömszülőknek 
számosán fejezték ki szerencsekivánataikat. — I 
Ujlaky István jónevü nagyváradi cipész iparos 
eljegyezte lyányt Juliskát, Iványi István hely­
beli hentes iparos, ipartestületi hitelszövetke­
zeti pénztáros kedves leányát.

* As it&lméréai illetékek el eni fe- 
többesének elbírálása A nagyváradi kir. 
Pénztlgyigazgvóság áital az italmérési éseláru- 
sitási üzleteknek 1912 —1913 —1914 évi kive­
tési időszakra eszközölt osztályba sorozása és 
az ugyanezen időszakra nézve kivetett italmé­
rési illetékek ellen beérkezett feb-bb-zések 
másodfokú elbírálása céljából az 1899 évi 
XXV. t.-c. 17. §-a értelmében Nagyvarad tör- l 
vényhatósági joggal felruházott város terüle- | 
téré alakított italmérési illeték felszólamlási 
bizottság tárgyalásai f. évi április hó 17 ét 18. | 
napján d e. 9-tői déli 12 és fél óráig fogja a 
kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 
megtartani és pedig oly képen, hogy első 
sorban a szeszes italok korlátlan kimérésével 
ezt követőiig szeszes italok korlátolt kiméré­
sével és végül a szeszes italok kismértékben! 
eláru-itásával foglalkozók által benyújtott feleb- 
bezések fognak elbírálás alá vétetni. Erről az 
érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a bizottság 
tárgyalásai nyilvánosak, azokon az érdekelt fe­
lek meg jelenhetnek és érveléseiket élő szóval 
is előadhatják a határozat kihirdetésénél jelen 
lehetnek A tárgyaláson meg nem jelent fele 
két a kir. pén ügyigazgatóság a felszólamlási 

I bizottság határozatáról végzésileg fogja értesí­
teni. Nagyvárad, 1912 április hó 6 Rimler 
Károly, polgármester.

* Megszűnt telefon bajok Az egy 
hét óta tartó telefon és táviró szünet tegnap 
délután 4 órakor megszűnt Tegnap 4 órára

. megtörtént az első budape ti telefon vezeték- 
\ nek a teljes rendbehozatala. A telefon és tá­

vírda forgalmat délelőtt még kombinált vona­
lokon lehetet lebonyolítani 4 órakor azonban 
már minden akadály nélkül m-nt végbe a köz­
vetlen beszelgeté . A többi még megrongált 
vonalakat csak egy-két nap leforgása alatt 

| hozzák teljesen használható állapotba
• Rejtély«» jjyifkoBság Rejtélyes 

I gyilkosság nyomait keresi a rézbányái csend- 
! őrség. A község alatt levő patak pariján Bar- 
I los Jakab 24 éves bányamunkást néhány napja 
I halva találták meg. Fején óriási zúzott seb

volt, s a nyaka és a keze is meg volt sebe- 

sitve A csendőrség azonnal megindította a 
nyomozás», de csak annyit tudtak megállapí­
tani, hogv a szerencsétlen munkás bűntény 
áldozata. A holttestől mintegy 500 méternyire 
azután meg is találták a véres, csákányt, ameiy - 
lyel a gyilkosságot elkövették. Most ezen az 
alapon nyomoz a csendőrség, de még eddig 
nem lehetett kideríteni, hogy ki volt a tettes.

* Élet mentő rendőr. Tegnap reggel 7 
óratájban a nagypiactéren özv. Galygó Jánosáé 
s 12 éves kislánya bihardiószegt lakosok, egy 
kocsin ülve váriák egyik férfi rokonukat, ki 
egy közeli boltban volt elfoglalva. A kocsi e!é 
fogott két fiatal csikó az épen arra haladó 
városi vasút mozdonyától megijedt s őrült vág- 
tatással m-nt keresztül a nagypiactéren A kis­
lány körben a kocsiról leesett, szerencsére 
azonban ijjedségen kívül semmi baja nem tör­
tént a megvadult lovak tovább száguldottak 
körül a nagypiactéren, közben egy fát is kt- 
döntöttek s a nagypiactér korlátját is meg­
rongálták majd útirányt változtatva a Zö’dfa 
utcán futottak. E forgalmas helyen, mindenki 
lélegz ett visszafojtva nézte, hogy mi fog tör­
ténni a szerencsétlen asszonnyal. A Zöldfa­
utcai rendőrőrszem, Gordán József rendőr id-je 
korán észrevette a felé vágtatva haladó lovakat 
és páratlan ügyességgel ragadta meg az egyik 
lónak kantár szárát, a lovak azonnal megáltak. 
A nagyszámban ö<zegyült közön ég, az önfelál­
dozó s bátor rendőrt lelkesen megéljenezte.

* Titokzatos öngyilkosság Morna 
Demeterné szül. Sztána Mária, Morna Demeter 
városi kocsis felesége tegnap délután 3 óra 
körül Galamb-utcsa 13. sz. alatti laká-án Ju 
liska nevű 9 éves kis leányával foglalatosko­
dott. Időközben a kis leányt anyja kiküldte 
játszani az udvarra s megparacsoha neki, hogy 
csak késön jöjjön vissza a szobába A kis le­
ány engedelmeskedett. A mint egy fél óra 
múlva belépett a szobába borzalmas jelenet 
táruk elé. Anyja egy véaony ruhaszárító köté­
lén a szoba mestergerendájáo lógott. A rémült 
k*s leány fellármázta a szomszédokat, kik az 
öngyilkost a köté ről levágták. M-gérkezett a 
rendőrség is s dr B*rkovits René v. t, orvos, 
aki már csak a halált konstatálhatta. Az ön 
gyilkosság okát teljes homály fedi

* Öngyilkosság au aaya sxemoláttára. 
Berettyószentmárton községben Kos Etelka 
szerelmes volt egyik odavaló legénybe, akt 
azonban nem viszonozta a leány szereimét. 
Tegnap kint voltak az édes anyjával a Berettyó 
partján, hogy vizet hozzanak. A leány panasz­
kodni kezdett az anyjának, aki azonban nem 
vette komolyan a leány szavait, sőt még össze 
js szidta a leányt. Kós Etelka ekkor csak any- 
nyit mondott az édes anyjának:

— Nohát Isten áldjon benneteket!
A következő percben, mielőtt édesanyja 

megakadályozhatta volna, beleugrott a meg­
áradt B-retfyóba. A szerencsétlen leány holt­
testét még eddig nem sikerűit megtalálni.

” Nagy lopás a kondorost plébánián 
K-llemetlen meglepetés érte a napokban Bedak 
Mátyás kondorosi plébánost. Asz'afiókjának fel- 
feszitése után az O szágos központi u.-elszö- 
vetkezet boritékiában érkezett 6072 kor. 70 
fillér összeget ellopták tőle. A gyanú a házi 
cse'édségre hárul, miután a külső erőszaknak 
a laká-ban semmi nyoma nem volt s csak a 
gazdasszony kezénél levő ebédlő ajtókulcs se- 

i mélyével lehetett a lakásba bejutni, mert az 
j irodaajtó kulcsa a látogatásban levő plébános­

nál volt. A tolvaj a helyzettel ismerős lehetett 
mert tudta hol a pénz s tud a milyen pénz 

1 érkezett s megelégedett a borítékban levő ősz-
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szeggel, holott ugyanabban a fiókban külön még 
550 korona s több aranynemü is »olt. A csend­
őrség erélyesen nyomot s a cselédséget azonnal 
letartóztatta

* Sikkasztó ápoló. A biharmegyei köz- 
kórbáz igazgatósága értesíti a rendőrséget, hogy 
Símen Péter vo t kórházi ápoló a kórházban 
ápolás alatt levő betegek által reá b zott pénzt 
elszikkasztotta. A rendőrség Simon Pétert le­
tartóztatta es ellene bűnvádi eljárást tett íolya- I 
matba Simon Pé er kihallgatása során bris- I 
merte, hogy egyik bet’g ő! 70 kor. készpénzt 
sikkasztott »I.

* Automobil az atbixtoaokn&k. Meg­
írtuk an -iák id-jén, ho jy Seres Imre utbiztos 
^6<>0 korona előleget kér: a vármegyétől Az 
utbiztos ezen a pénzei automobilt szándékozott 
vásárolni, hogy a vármegye útjait azon járhassa 
be. A vármegye a kérelmet teljesítette is és 
jóváhagyás végett a beiügymini-zterhez terjesz­
tette fel. A belügyminiszter tegnap küldte le 
óváh gy»a az ('gyet a vármegyéhez.

* Modern úri fodrászat manicör, pedi- 
cür, villanyos »arczmassage« és olvasóterem- 
Nagy Sándor-u 4 MARTON JÓZSEF. Tele­
fon sz. 775.

x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, Nagyvárad Rakóczl-ut. Moskovics palota M. kir. 
.őporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

I jen gyei István 
úri-divat saját készítményt! 
fehérnemű különlegességek ÜZLETE.

Telephon 1248. Bémer-tér 1.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bérli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TATRAY GUSZTÁV 
Ráköczi-ut 4. SZ. — Telefon 783 
•JT“ Figyeljünk a czégre í 

x Árajánlat! Biharmegye egyik Ingna 
gyobb csemege áruházából. így tehát fölösleges ma 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru­
kat, mert városunkban az ismert Ausódi-cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke­
zésére: Kávék csakis nemes fajokból egynegyed kiig 
1 kor., Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fül., Bihari 
pont 1 doboz 48 fill., Pisztráng eredeti 80 fill., 
Francia szardíniák, Oisee file göngybering, minden­
féle halconservek Aszódi cég elég garancia arra 
hogy mindent jót és olcsót ad Főüzlet: Koaautíl- 
utca. Fióküzlet: Kert-utca Húsvéti tojás 
czukorkák a legolcsóbban

fországos közvetítő bankI 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagy varad, Oamjanich-utca 1 a sz. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és Í«I- I 
zálog kölcsönöket, 
Financirczza HAZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden iuAh Ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folfósltlat.

B™________ ___ _______ W
Különleges felöltök, kosztümök, 

blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak 1

B | !■
Rimanóczy mübutorgyár.

Állandó bútorkiállitás.
1. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány.
Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan rastáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan "WW

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerdi: Éva boszorkány.
Csütörtök: Fdd Irén Kimiraj iték társulata.
Pentek: Feld Irén Kamarajáték társulata

Jen a kamarajáték Imnár végle­
gesen meg van állapítva, hogy a budapesti 
KamarajA'ék társu at április 11-én és 12 én 
fel ép a Szigligeti színházban Az értékes iro­
dalmi mftsoru előadások fél nyolc órakor kez­
dődnek. Minden előadásban teliép a budapesti 
Kamarajáték tár.-u'at ünnepelt starja Feld Irén 
A műsor szenzációja Ninon de b En-los lesz, 
•melynek az égést kon iueuseo páratlan si­

kere volt. A finom tanúsban tartott merész 
tárgyú d«rab a kamarajáték irodalmának ngyik 
remeke. Ezzel egy estén kerül siinre Strind­
berg felséges tragikomédiája. A hitelezők a fő­
szerepben Feld Irén, Molnár József. Vitéz R, 
a társulat legkiválóbb tagjaival. R-ndkivül ér­
tékes irodalmi eseménynek ígérkezik a Paj­
tások bemutató előadása is, mely a Kamara­
játék műsorának egyik legkedveltebb darabja. 
A négy telvonásos Sttinberg komédia fő 
sterepét Feld Irén kreálja. A másik jelen­
tékeny női sterepbeo Arany Olga mutatko­
zik be. Pompás szerephez jutottak még 
Erdős Alice, Molnár József, Vitéz Róbert, 
továbbá Tolnai Olga, Miklós Elemér, Szőke 
László, Gellért Ilona. Foglár Lenke és Mátray 
Margit. A Kamarajáték előadásai iránt pá­
ratlan érdeklődés nyilvánul és ott fogjuk 
tátni ezeken az előadásokon Nagyvárad szme- 
javát. Jegyek a színházi pénztárnál vált­
hatók

A Babuska. — vasárnap délután. Fali 
Leó dallamos mursikáju operettjét vasárnap 
dőlután újítja tel a sziotársulif. A címszere­
pet Horváth Mici játsza, akinek ez a legjobb 
szerepe

Berkovita óa társa A legújabb ope* 
rett, a in-lyet a Szigligeti-színház minden más 
magyar színpadot megelőzően bemutat. Kasz- 
szasikert fog hozni Erdélyi Miklós direktornak, 
Berkovits é< társa szövegkönyve rendkívül 
ötletes, zenéje hangzatos operett muzsika, A 
társulat legjobb erő iparkodni azon, hogy Ber- 
kovits és tár-á-t diadalhz juttassák a nagy- 
vá'adi szmpsdon.

Szíjgyártó és nyerges üzlet
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataira folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a inai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

EGYESÜLETEK.
A Népneveiéi! egyeaület válását - 

mányi ülése A biharmegyei Népnevelési­
egyesület választmánya tegnap délután tartotta 

i ülését a vármegyeházán, Fráter Barna alispán 
elnöklete alatt. Vasa.dy Lajos kir. tanfelügyelő 
bejelentette, hogy B harmegye uj térképe pír 
nap alatt készen lesz s megérkezik. Akik elő­
fizettek, 10 koronáért kapják, mig későbbeni 
megrendelés 14 korona Eddig 360 példányra 
történt meyrendelés. — Rét Mihály beterjesz­
tette a mu’t évi zárszá nadásokat, amelyet elfő 
gadásra ajánlanak a közgyűlésnek, a folyó évi 
költségvetéssel egyű’t. A tolyóügyek letárgya- 
lása után a gyermektann'mányi társiság kérel­
mét vették tanácskozás alá, amelyben nem ke­
vesebbet kérnek, mint hogy a Népnevelési- 
egyesü et olvadjon bele a társaságba. Többek 
hozzászólása után abban állapodtak meg, hogy 
a kérelmet tanulmányozzák. — Végül a köz­
gyűlés határidejét ápril 2t-án délelőtt 11 órára 
tűzték ki.
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S P Ü R T.
Húsvéti mérkőzések

Jupiter Piuriu-, mely eddig mint ba'esil- 
lagiat lebegett a football versenyek felett a 
sport ünnepnapjaiéi elvonult az égboltról, hon 
nan szép, vető'éeyes rap ragyogott, hogy ez­
zel is sikeresebbé tegye azt a seep program­
me, mellyel a NAC és MSE együfes erővel 
es áldozattal kedv-skedtek a le ke« nagyváradi 
sportkedvelő tözönségrek A BEAC intd igens 
csapata és nagystílű játéka igazán szép ékeze­
te: nyújtott, az a nagy sporttzgalom pedig, 
mely busvet mástdnapján a BEAC. és NAC. 
nagyszerű viadala ny mán a közönség lelkén 
erőt vett és idegeit ngy megfeszítette, n-gyon 
sokáig felejthete’brné teszi a húsvéti n érke­
zéseket közönségen* előtt. A hatalmas ö- 
megben, mely a versenyekre kjlátoga'o t, ezút­
tal már tavaszi toiietteben pompizó nők is 
erősen voltak képviselve.

Első nap még hidegebb volt az idő és az 
érdeklődés is. A pestiek fe lépése előtt a NAC 
II játszott a várad velencei i'jskbó! á ló gari 
bsldi inges, ügyes cszpaoal a törekvéssel, 
mely jól megállotta helyét és eldöntetlenné 
tette a versenyt Most jött a nap fő száma az 
NSE mérkődése a BEAC-al, A verseny kime­
netele nem lehetett kétsége«. A' NSE még 
nem kiforrt csapat és tarta ékkai iz játszott, d- 
azért jő ideig szépen véd-kezett. A fővárosiak 
ig-n szép játék modoruk k«l vég g fölény ben 
voltak és 7:1 arányban győztek. Je lemző, hogy 
az ehŐ geo t az NSE adta Másnao már meg 
változott a helyzet. A vendégcsapat ellen a 
NAC ált ki a küzdő térre, megvéd ni Nagy­
várad jó hírnevét. Nagy mozgolódás támad', 
midőn a bíró sípjába fújt, m-ly a verseny kez- 
d-tét jelezte.

Egy fővárosi csatár mo«t hirtelen megrakja 
a labdát, mely messzire repül s egy-kettő bent 
terem a váiadi kapuban, mielőtt a mi ifjaink 
meg csak meg s mozdu tak voln». Egynegyed 
percnyi ideb* sem került az a goal s ki hitte 
volna, hogy ez lesz az ehő é« utolsó goal a 
napon, A váradat trübb miatt a v l ámc-ap>s 
é té a közönséget, de a NAC-ot is. Csodálatos 
energiával é> ügyességgel fekszik neki a játék 
nak, mint egyenrangú fél kü?d a BEACal. 
Gyönyörű vál ozatcs játék folyik, a félidő vé- 
g n, mely alatt a BEAC. minden erőlködés 
m-llett sem tud újabb goalt rúgni. A második 
félidőben tovább folyik a gyilkos iram, végre a 
BEAC. lassan-la«san enged. A NAC. ujjongó 
tapsok közt fanatikus erőv-l támad; most azonban 
a BEAC. elhagyja modorát, id-ges kapkodásában 
lökdös és »rőszakoskodi*. S'krivánt hatszor is 
fellő.tk, a mint a kapu felé rohan, úgy hogy 
a Niessner a biró BEAC. egyik tagiát kiállítja. 
A váradiak négyszer is lőnek a kapura, de 
nem találnak s >gy 1:0 irányban végződik a 
kemény tusa. Látható tehát, hogy a NAC 
gyönyörűen megállotta helyét s ha tehetjük, 
hogy két hátvédje és kapusa helyén tartalék 
játszó t pyarbusi győtelerrnek kell mordsni a 
pestiek diadalát. A nap hőse Szkriván volt, 
kit mint sebekkel borított vezért vállra emelve 
vitték az öltözőbe. Jól játszott: Stotter, Kovács 
Vecsey, Felkő b hátvéd, s elég ügyes volt 
Jákobot its az ifjúság kapusa. A jó helyezke­
désre, melv nélkül labda adás nincs, m st sem 
ügyelt a NAC. eléggé; másik bibi az volt, 
hogy az egész csapat csak Szkrivánra játszott

NYTLTTÉR.

flr. Nemelhy Ferenc
ügyvéd

irodáját a Bémer-téren, a Kolozs- 
váry palotában megnyitotta

Igazság*/o i gá Itatás.
§ A vároagaida aajtópöre Érdek-s 

sajti pert tárgyalt tegnap a nagyváradi esküdt­
bíróság. Nagy Andor újságíró volt a vádlott, 
aki a múlt ev márc usában a Nagyváradban 
azt irta U'indisci Márton váios gazdáról, hogy 
a tűzoltók csak akkor haszeá hatják a város 

l lovait, ha előbb minden egyes jeizes alkal­
mával a kocsis jelentést tesz a városgazdának. 
Nagy Andor ezt a cikket Grácter tűzoltó 
parancsokácak a polgármesteri furataihoz in­
tézett jelentése alapján irta meg. Windisck 
Márton a cikk tartalmát magára nézve sér­
tőnek és rágalmazónak találta és megindította 
a sajtóp-rt Nagy Andor ellen. Nagy Andor 
azzal védekezett, hogy ő a tűzoltóparancsnok 
jnlenté éből v-tte adatait és ehhez a jelen­
téshez fűzött kommentár A bíróság Nagy 
Andort az esküdtek verdiktje alapján felmen-

I tet-e.

TÁVIRATOK.
A szénsztrájk vége

London, ápr. 9

A nagy bérharc befejeződött s ma 
megindult a munka a bányákban. Sok 
helyütt még egy hétnél tovább is el fog 
tartani, mig teljes lesz az üzem, mert a 
tárnákba víz szivárgott és a szivattyuzáz 
nehéz munka. A yorkshirei bányamunkás 
szövetség tegnap a munka mielőbbi meg­
kezdése me lett döntött.

Tűz a hangversenyen
Pária, április 9.

Vasárnap este Hondainban a francia 
hazafias asszonyok l'gája hangversenyt 
rendezett. A teremben levő petroleum 
lámpák egyike felrobbant, az égő pet­
róleum az asszonyok es leányok ruháját 
meggyujtotta. Nagy rémület támadt, so­
kakat össze tapostak Húsz sérültet a 
kórházba vittek s közülök kelten meg­
haltak.

Agyonszurt rendőr
Paris, április 9.

Az északi várfal alatt tegnap egy 
rendőr holttestéi találták meg. Koponyája 
be voit szúrva. Azt hiszik, hogy apacsok 
csalták oda és azok ölték meg

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kiss é emelkedő
volt az irányzat.

Határidők zárlata
Apr lisi búza — — — — 11 34
Októberi búza — — — — 10-77
Áprilisi rozs — — — — 10 82
Októberi rozs — — — 880
Áprilisi zab — — — — 9 78
Októberi zab — — — — 8 46
Májusi tengeri — 8 79
Júliusi tengeri — — — — 8-74

Budapesti értéktőzsde

Magyar Általános Hitelbank nagyvárad: fiók 
fának távirati jelentőse

Magyar hitelrészvény — — 836 — 
Osztrák hitelré«zvény — — 658 — 
Jelzálogbank — — — — 475.—
Leszámítoló és pénzváltó -- 548 50 
Közúti vasút — — — — 783 50
Osztrák áhamvasut részvény — 733 50 
Salgótarjáni kőszén — — 725 —
Városi va«ut —- — — — 426 —

A szerkesztésért felelős
Dr VÜC8KICS GYULA

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-utcza 14- szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat. káveház és üzletberen­
dezéseket épület-munkakat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalos.
Lakás: Kórós-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Műhely: Füzes-u. 14.

A nagyváradi Lat. szert. Káptalani 
uradalom ezennel árlejtést hirdet a bu­
gámén gör. kath. templom kitoldás és 
renoválására — az erre vonatkozó elő- 
méretü költségvetés és terv a mérnöki 
hivatalban kapható, mely kitöltve 10 szá­
zalék bánatpénzzel ugyancsak e hiva­
talnál április hó 20-áig b-adand >, hol 
a feltételek is megiucihatók. Sál Ferenc 
utca 4. szám.

Nagyvárad, 1912 ápril s 6.
Papp Imre 

főtiszt.
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Akiknek a
szivük faj....

j stb. kuplékat, népdalokat.
- katonaés cigányzenét élet- 
fc hűen játsza az eredeti 
: „EUFON" tölcsérnélküli

mely 5 legújabb duplalemezzel csak 10 korona. .Wag­
ner Hangezerkirály.-nál, Budapest. József-körut 
1b. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen
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FÖ A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
üli divat férfi szabó, Szent Janos-utca 45 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

II 
írógép javító műhely ! 

Goldstein Mami
Szacsvay-utca 33. szám.
Elvállalja bármily rendszerű író­
gépek, számoló- és számozó és 
Copier-gépek szakszerű javítását, 
írógépek jókarban tartását rend­
kívül előnyös árban. Raktáron 
tart szalagokat, bármely rend­
szerű géphez, guinrni hengere­
ket és Carbo n-p api rókát.

i Telefon hívásra azonnal jövök! 
i Telefon: 11-45. Telefon: 11-45.

VARAI FERENC
niűbúíor asztalos

HAMJANICS-UTCZA 30 SZ.

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

■HM •r’SDIPt

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri-

Krémé „NIiXON66
Legjobb szer, szeplő, rnájfolí ellen, pár 
napi használat után az arc hófehér, üde 
szint kap, teljesen ártalmatlan. Egy 
tégely 1 kor , hozzá szappan 1 kor. Kapható;

Vadász Albert
drogériájában.

TORONYÓRA GYÁR A
Nagyvárad, Damjanits-utcza 30

Ajanlia 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs1' és „szabad- 
lengésú“ járattal, réz, 
kerekekkel, Olcsó arak.
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.

Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kivanatra
Sajtit ház.

Szalonna, piombozott 
lóhere, Inczerna, biik-
KOIIJ, 11*11 V® M-mwiui«,,, 

árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
es Központi Takarekpénztar Reszt-társ, 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, banképület.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József

Blharmeyyel Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGTEI TAKARÉKPÉNZT.iK-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000* drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4 800,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket .ezennel felajánljuk régi rész-

I vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek
I mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
I II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
I határozata szerint az 1912. ért osztalékban részesedvén

a megállapított kibocsátási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6% kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál. 1912 február 29-éu túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényívek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljositendők: 
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával.

I 250 » » 1912 március 31-ig
250 > » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese- 

i dékes 6°/0 kamat.
Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 

I több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
I határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása
I az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
| maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsátását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tártál ék alapját illetik.

mindennemn bazár­
cikkek legolcsóbban

Kulin üathán-nal
Rákóczi ni 1<>. szám.

villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAI), Pereces-utca » szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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jUngváry ésTokai
Bankbizományi birtok- 
vasarlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKOCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli bs lidéii telefonszam 725

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Büdweissi kályhák
Kondor Dezső

Nagyvárad- Nagypiac-ter 1 Telefon 969.

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogv 
Nagyváradon, Olasei Kazáré pillét i 
ben (színház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő 

vegytisztító és vasaló 
üzletet nyitottam.

Spület- és diszmübádogos. 
Fürdőszobák berendezésére legdíszesebb és legcélsze­
rűbb kivitelben a modern technika legtökéletesebb 
rendszere szerint, valamint vízvezetékek elkészítésére 

legmelegebben ajánlhatjuk

DKNGELEG1 ÁRMI A
BÁDOGOS,

■ ■ < etékszerelő és fürdöscba bererdcö cé­
get, Nagyváradon, Kolcsvári-utea 44. sz. alatt, 
amely elsőrangú, legtartósabb anyaggal dolgozik és 

lelkiismeretes munkát szállít.
ELVÁLLAL minden e szakmába vágó munkákat, épüle­
tek fedését, kerti és egyéb locsoló csapok készítését. 
Igen jutányos áron a közönség telje? megelégedésére.

NAGYOCCASIOI 
különleges csillárokban I

különféle finom régi és uj ÚRI
SZOBA berendezés, perzsa- ® 
szőnyegek, eredeti olajfestmények, 
bronzáruk (égőtestekkel), réz- 
b u t o r, úgyszintén többféle 
dísztárgyak. — továbbá
kávésnak, cukrásznak, jó karban Ä
leve khinai ezüst kávés és v
thea kanál, gyufatartó stb. fel-
«■mm» szerelések mint |||

a lkai in i á r u k gt
a legelőnyösebben beszerezhetők:

Budapest, Andrássy-ut 35. 1 emelet. S 
Viszontelárusitóknak árkedvezmény K

Telefon 31-04.

MM -l

tó s&jcä-M jäsi M 
Belépési felhívás.

«POLGÁRI TAKARÉK és SEGELY SZÖVETKEZET
Kossuth Lajos-utca 4 szárú 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkiot 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
úból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befzetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 

i kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.
A belépni szándékozók félköréinek, hogy a 

felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.

»A Polgári takarék és segélyző
. szövetkezet« igazgatósága

jp w m ta fíww W

Elvállalok férfi, női ruhákat, ható j 
nai egyenruhákat, Nzőuyegeket füg- 
gönyt, bútorszövete , napernyőt, kez- 
tytit, hzőrineáriikat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító.

Legelő bérlet.
Dusafalva község határában 300 kát 
hold legelő' bérbeadó Értekezhetni a 

Polgári Takarékpénztárnál, Nagyváradon

k 1 A l> Ó K !
Május 1-én jutányos 

házbérrel 2—4 szobás 
lakások stb. Ugyanitten 
egy üzlethelyiség, alkal­
mas borbély, szabó ci­
pész és mészárosnak.

Bővebbet Körös utcá 
33. szám.

gr... •

Für d ö á d a fe b ó 1
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha iiiosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTO
külön leg e »»égek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-nt________ Telefon 390.
Sxent Uitló-nyomd* rtménytár«a«Á<, Nagyvárad.


